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Анотація. В статті розглянуто поняття гендеру та гендерного

менеджменту. Виокремлені основні аспекти гендерного менеджменту в

управлінській сфері. Розглянута специфіка управління чоловіків-керівників та

жінок-керівників.
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Постановка проблеми. На сьогодні в Україні досить поширеною є думка,

що на рівні вищої ланки особистість жінки викликає підвищену увагу і

сприймається критично, ніж особистість чоловіка. Так, у практиці сучасного

менеджменту гендерні аспекти охоплюють особливості різних підходів до

керівництва колективом, особливості міжособистісних відносин з урахуванням

чоловічої та жіночої психіки та характерних рис інтелекту.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. За останні десятиліття

активним дослідженням гендеру в цілому та гендерним менеджментом активно

займалися: Т. Голованова [5], Т. Дороніна [10], Е. Бондарчук [1], Т. Кікінежді

[3], О. Вороніна [2, 3], Г. Рубін [25] та багато інших.

Мета статті. Метою статті є проведення аналізу стосовно питання

гендерного менеджменту у сфері управління.

Виклад основного матеріалу дослідження. Термін «гендер» виник у

Великій Британії та в перекладі з англійської мови означає «рід».

Першопочатково дана лексема використовувалася для позначення граматичного

роду в лінгвістиці (чоловічого, жіночого, середнього), а після запропонованого

відокремилася до значення соціального і культурного феномена.

Сучасний процес трансформації індустріального суспільства та період

наукових відкриттів посилив проблематику гендеру. Починаючи з 1990-х

років, лексемою «гендер» апелюють вітчизняні вчені у політичному та

правовому аналізі проблем рівності соціальних статей.

Початок та розвиток гендерних досліджень в Україні припадає на кінець

ХХ ст. Це був період переходу до технологій, що базуються на інтелектуальній

власності, а не на матеріальній складовій. Теорія гендеру на рубежі ХХ та ХХІ

століття в Україні розробляла стартовий компонент у контексті жіночих рухів,
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використовуючи світові наукові досягнення у цьому напрямі. Відмінністю було

лише те, що вітчизняна парадигма гендеру концентрувала увагу не суто на про

проблем у суспільстві, а лише на відносинах чоловіків і жінок.

Відповідно до «Online dictionary»: Gender – це певна сукупність

поведінкових норм, властивих чоловікам та жінкам, соціальна модель індивіда,

що визначає його місце у суспільстві [28]. На сьогодні, багато дослідників не

можуть дійти до якогось уніфікованого визначення поняття гендер і тому

диференціюють його неоднозначно.

Суть гендерної теорії полягає у тому, що соціальні відносини між статями

не обґрунтовуються лише їхніми біологічними особливостями. На різних етапах

історичного розвитку та в різних соціальних умовах ролі чоловіків та жінок

визначалися настільки своєрідно, що пояснити їх лише фізіологічними

особливостями було неможливо. Інакше кажучи: розрізненість у соціальних

ролях значно ширше, ніж фізіологічні відмінності. Таким чином, чоловічі та

жіночі ролі в суспільстві конструюються та визначаються соціально.

Теорія гендеру ставила в центр проблеми не самих жінок, а стосунки між

статями. Міжстатевий поділ праці, базисом якого є розподіл функцій між

чоловіками та жінками у відтворенні людського роду, нав'язують специфічні

для чоловіків та жінок види діяльності та соціальні функції. Закріплення

відмінностей між статями є основною функцією гендерної культури.

Продукування професійних знань актуалізує необхідність дослідження

гендерних компонентів у сфері управління та менеджменту. Адже особистість

керівника традиційно вивчалася без урахування його статі, оскільки лідерська

роль вважалася виключно чоловічою прерогативою. Гендерні відносини

пронизують всі структури життєдіяльності суспільства, культуру, суспільний

устрій, державні інститути, методи прийняття рішень. Вони накладають

сильний відбиток на звичаї, мистецтво і навіть на виробництво. Незважаючи на

державні програми та певні зрушення у сфері управління, важливою проблемою
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все ще залишається забезпечення реальної рівності прав, можливостей жінок та

чоловіків на ринку праці. Так, гендерні аспекти в жіночому лідерстві генерують

нові методи та підходи для вивчення поведінки особистості, характерностей

індивіда та стилів мислення в управлінні підлеглими [8].

Гендерний менеджмент – це відносно молодий напрям у менеджменті, що

займається аналізом відмінностей у середовищі чоловіків і жінок та причини їх

виникнення, а також вивчає роль жінок в управлінні. Одним із найбільш

вагомих аспектів у гендерному менеджменті є неядерний підхід, який, у свою

чергу, є методологічною основою досліджень у суспільних науках, що

орієнтована на втілення ідеї рівності людей незалежно від їхньої статевої

приналежності [27]. Говорячи про гендерний менеджмент зазвичай розуміють

відносини чоловіків і жінок як керівників та підлеглих у системі управління.

Інноваційна тенденція в менеджменті, що з'явилася, враховує кілька напрямків:

гендерне лідерство, чоловічий і жіночий стилі керівництва, облік гендерних

стереотипів і т.д. [17].

Розвиток гендерної теорії в менеджменті поступово призводить до

усвідомлення того, що розглядати будь-яку проблему без урахування гендерної

теорії не дає нам змоги побачити повну картину.

На сьогодні, усі гендерні теорії у сфері управління можна віднести до

одного з трьох напрямків:

– Домінування гендерного фактора над лідерською позицією. Це

характеризується тим, що на керівних посадах здебільшого представлені

чоловіки, жінки виступають виключно у символічній ролі;

– Чоловіки-лідери сприймаються краще, особливо там, де домінують

консервативні погляди на місце жінки в суспільстві;

– Суспільство пред'являє більш суворі вимоги до жінок-лідерів

домінування лідерської позиції гендерним фактором.
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Концепції та теорії такої позиції говорять про те, що перше місце займає

становище людини в офіційній структурі, посаду, яку він обіймає, а не стать

жінки та чоловіки відрізняються лідерською ефективністю тільки при

використання різного стилю керівництва, рівноцінності гендерного фактора та

лідерської позиції.

Щоб досягти успіху в управлінні та у суспільстві в цілому, жінки-лідери

мають відповідати гендерним стереотипам. Відповідно до стереотипів, ця роль –

маскулінна, і в даному аспекті жінки-лідери відчувають конфлікт між

гендерною та лідерською ролями [16].

Якщо нижчих і середніх ланках частка жінок на апараті управління є

значимою і це викликає подиву, то представництво жінок вищому рівні (англ. –

top) управління вкрай незначно. Дуже характерним для громадської думки є те,

що на рівні вищої ланки особистість жінки викликає підвищену увагу і

сприймається критично, ніж особистість чоловіка. Так, у практиці сучасного

менеджменту гендерні аспекти охоплюють особливості різних підходів до

управління колективом, особливості міжособистісних відносин з урахуванням

чоловічої та жіночої психіки та характерних рис інтелекту.

Аналіз змін, що відбуваються у сучасному менеджменті, показує, що

співвідношення кількості чоловіків та жінок на управлінських посадах стрімко

змінюється. Все більше жінок виявляється залученими до підприємництва.

Активна інтеграція жіночої та чоловічої моделей поведінки у бізнесі

формує причини вивчення гендерних особливостей поведінки особистості

управлінської діяльності. Різні публікації, присвячені питанням гендерного

менеджменту, свідчать про те, що кардинальних відмінностей між чоловіками

та жінками з точки зору ефективності керівництва немає, проте виявляють

ситуаційну специфіку його проявів – в одних ситуаціях та ролях більш

ефективні чоловіки, в інших – жінки.
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Враховуючи гендерні особливості, можна виділити деякі відмінності в

управлінській діяльності (табл.1):

Таблиця 1 – Гендерні відмінності в управлінській діяльності

Характеристики Чоловіки Жінки

Спосіб подолання

перешкод

Інтелект, сила Хитрість, спритність

Орієнтування на

проблеми

Перспективна Поточна

Потреба в емоційних

стимулах

Понижена Підвищена

Основа рішень Розсудливість Чутливість

Характер Замкнутий Відкритий

Ставлення до

зовнішнього світу

Реалістичне Ідеалізоване

Поведінка Стримана Емоційна

Переважний тип

мислення

Совесно-логічний Наочно-дієвний

Об’єкт уваги Зміст Форма

Орієнтованість Ділова Особиста

Ставлення до інших Прямолінійне Гнучке

Дія словесного

заохочення

Розслаблююче Збуджуюче

Розглянуті особливості поведінки жінки-менеджера дозволяють

спростувати традиційне уявлення про обмежені можливості ефективності

жінки-управлінця та в цілому думка про меншу ефективність «м'якого»
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жіночого менеджменту порівняно з «жорсткою», ефективною чоловічою

моделлю управління.

Аналіз управлінських ситуацій свідчить і про те, що жінка здатна на

жорсткі управлінські технології, але в м'якій пластиці. Жінки-менеджери

досягають успіхів не в результаті копіювання чоловічого стилю управління, а за

допомогою творчого використання своїх здібностей, реалізації внутрішньо

властивих тільки жінці рис та якостей [9].

Жінки-керівники демонструють, у порівнянні із чоловіками, високий

рейтинг серед підлеглих. Вони проявляють себе як заповзятливі, сильні, гнучкі,

стабільні та неймовірно працездатні індивіди. Поряд із викладеними

психологічними особливостями жінок менеджерів особливе значення, на наш

погляд, мають фактори, що становлять об'єктивне підґрунтя для розширення

участі жінок в управлінні, а це високий освітній потенціал та демографічно –

соціальна ситуація в країні: по – перше, виявлені фактори є ще одним із доказів

управлінського потенціалу, який демонструють жінки у менеджменті; по –

друге, можна стверджувати, що відстоюванню жіночих лідерських позицій у

сфері управління заважають і індивідуально – психологічні характеристики:

– конфлікт «родина, дім, кохання» та «незалежність, кар'єрне зростання,

лідерство». Іноді у такому протиставленні жінки наслідують систему

особистісних емоцій, оскільки їм доводиться поєднувати керівну посаду на

роботі та виконавчу – вдома;

– жінки прагнуть отримати більше визнання, підтримку та гідну оцінку

своїх зусиль з боку довкілля, забуваючи про абсурдність таких надій;

– Жінка – лідер завжди одна, вона вирішує проблеми в даний час, без

уваги до того, що це спричинить майбутнє. Чоловіки заради мети об'єднуються

в команду, сподіваючись, що лідер, менеджер чи управлінець вестиме їх за

собою [6].
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Традиційний погляд полягає в тому, що жінки обирають керівництво, що

свого роду є більш орієнтованим на відносини у колективі, та, взагалі, у

загальному, оскільки є більш емоційними. Чоловіки, у свою чергу, більш

характеризуються цілеспрямованістю та наполегливість, бо по природі своїй

більш орієнтовані на виконання задач. Якщо порівнювати чоловічий та жіночий

стилі управління, то, варто зауважити, що чоловічий стиль управління є більш

дієвим при вирішенні простих завдань або в структурованих ситуаціях, жіночий

стиль управління більш ефективний при роботі в рутинних умовах.

Аналіз гендерних відмінностей при прийнятті управлінських рішень

показав, що жінки-керівники частіше приймають обережні, виважені рішення,

спираючись на ситуативне управління. Чоловіки, у свою чергу, більш впевнені

в собі, послідовні і наполегливі в досягненні цілей, схильні до самоаналізу і

незалежності. Відповідно до аналізу проведених досліджень варто зауважити,

що чоловіки-керівники найчастіше обирають агресивний стиль керівництва,

вважаючи, що якщо керівник за такими критеріями як професіоналізм, досвід,

компетентність, винахідливість, відповідальність, готовність до ризику і

швидкість у прийнятті рішень, у певній мірі перевершує своїх підлеглих, а вони

у свою чергу повинні виконувати його розпорядження. Жінкам більш

притаманне соціальне партнерство. У ситуаціях, що вимагають покарання

підлеглого жінки досить часто вдаються до заходів морального та психічного

впливу, а не до адміністративних заходів.

Чоловіки, зазвичай, використовують лідерство в стилі угоди,

представляючи робочі відносини як серію обмінів – угод з підлеглими у

вигляді нагороди за добре виконані доручення або, навпаки, покарання. Їх

методи в цілому спрямовані на перебудову сфери правил і норм. Жінки ж,

найчастіше, практикують в лідерстві розвиток взаємодії, що ініціює підлеглих

інтегрувати особисті та колективні інтереси. Вони пов'язують свою владу

більше з особистісними характеристиками, ніж з формальним статусом.
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Проаналізувавши дане питання, варто зауважити, що жінки все більше

починають займати управлінські посади завдяки своїм особливим якостям.

Найбільш ефективною їх діяльність в управлінні буде на середніх рівнях

керівництва, адже деякі їхні психологічні особливості не дозволяють їм

ефективно управляти роботою всього підприємства. Тому на вищих рівнях

керівництва повинні бути чоловіки, а на середніх – допускається жіночих

підлогу. Об'єднання їх різних стилів в управлінні дозволить підприємству

отримувати найбільший дохід.

Висновки подальшого дослідження і перспективи. Гендер досі

залишається досить суперечливим феноменом у сучасній політиці управління.

Гендерний стиль в управлінні може відрізнятися від звичайного стилю і бути

раціональнішим і ефективнішим. Інноваційний напрямок у менеджменті, такий

як гендерне лідерство, може сприяти аналізу індивідуальних лідерських якостей,

дозволити створити керований колектив за принципом паритетності, проте

гендерний менеджмент та гендерне лідерство – два різні співвідношення в

управлінні та організаційній структурі незалежно від її функціональності та

напряму.

Гендер є важливим інструментом соціально-психологічного аналізу

культури, потужним інструментом боротьби з дискримінацією та гендерними

стереотипами. Гендерні проблеми – це насамперед проблеми соціальні, тобто

проблеми як жінок, а й чоловіків – проблеми всього суспільства.
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